

ГУБЕРНСКАЯ

ВЪДОМЪ

Том. Губ. Дѣлопроизвод. Алтайск. Лин.

ВЫХОДЯТЪ ПО СРЕДАМЪ

Подписная цѣна: Въ годъ—6 р., 6 мѣс.—3 р. 50 к., 5 мѣс.—3 р., 4 мѣс.—2 р. 50 к., 3 мѣс.—2 р., 2 мѣс.—1 р. 50 к. и 1 мѣс.—1 р.
Иногородніе приплачиваютъ за пересылку 1 рубль
Цѣна за полное годовое изданіе для обязательныхъ подписчиковъ 3 руб.
Иногородніе приплачиваютъ за пересылку 1 руб.



и ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Примѣчаніе. При печатаніи объявленій допускается употребленіе разныхъ шрифтовъ, и заказчику предоставляется право выбора шрифта, имѣющагося въ типографіи.
IV. При раскладкѣ объявленій въ видѣ приложений взимаются, промѣ платы въ пользу бора и бумагу, по расчету типографіи, также почтовые расходы 1 р. съ 100 экземпляровъ причежъ объявленія, отпечатанные въ другіяхъ типографіяхъ, не принимаются.
V. За доставку оправдательнаго номера взимается, особо по 20 к. за экземпляръ.
VI. Бесплатно печатаются тѣ изъ обязательныхъ объявленій, которые освобождены отъ установленной платы на основаніи особыхъ постановленій и распоряженій правительства, (№ 272 Правит. Вѣст. 1907 года).
Частныя объявленія печатаются въ неофициальной части по 20 коп. со строки печати или по расчету за занимаемое мѣсто, когда объявленія печатаются одинъ разъ за два раза—30 коп. и за три раза—36 коп.
Объявленія для „Томск. Губ. Вѣд.“ изъ Москвы, Петербурга, Прибалтійскаго края Царства Польскаго, Кіева, Харьковъ, каза и всѣхъ мѣстъ изъ заграницы принимаются исключительно Торговымъ Дѣломъ Т. Э. Метцля и К° въ Москвѣ Мясницкая ул., д. Сытова, и въ его отдѣлѣ въ Петербургѣ, Больш. Морская, № 11
Подписна и объявленія принимаются въ отдѣлѣ „Губернскихъ Вѣдомостей“, въ зданіи присутственныхъ мѣстъ.
Отдѣльный номеръ стоитъ 10 коп.

Воскресенье, 30-го Августа.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Отдѣлъ второй: Объявленія.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Царь Миротворецъ и Его жизнь. Памяти Императора Александра III. Грядковая культура хлѣбныхъ. Пастырскіе курсы. Выставка игральныхъ картъ. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТДѢЛЪ II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Томская Духовная Консисторія вызываетъ въ свое Присутствіе въ одинъ изъ присутственныхъ дней крестьянку дер. Больше-Антибетской, Тюменской вол., Мариньскаго у. Томской губ. Татьяну Иванову Кукину, урожденную Бабиневу по иску мужа ея Василія Тимофеева Кукина о расторженіи брака съ ней, по ея прелюбодѣянію. Если она въ теченіе 6 мѣсяцевъ со дня напечатанія 3 публикаціи не явится въ Консисторію или не сообщитъ ей своего адреса, то бракоразводному дѣлу ея мужа будетъ дано движеніе безъ выслушанія ея оправданій. 3—3.

ТАКСА

составленная уполномоченными Кузнецкаго Городскаго Общественнаго Управленія въ засѣданіи 15 июня 1909 года и утвержденная 6 іюля 1909 года за Губернатора, Вице-Губернаторомъ Штевенемъ на срокъ по 1 октября сего года на продаваемое въ городѣ Кузнецкѣ, Томской губерніи, мясо свѣжей бойки.

Мясо свѣжей бойки:

- Перваго сорта . . . 1 п. . . 2 р. 80 к.
Второго сорта . . . 1 п. . . 2 р. 40 к.
Голова скотская . . . 1 п. . . 30 к.
Языкъ Одинъ . . . 15 к.
Брюшина Одна . . . 8 к.
Сычугъ съ почками Одинъ . . . 15 к.
Смолость 1 ф. . . 7 к.
Осердіе Одно . . . 25 к.
Станокъ скотскихъ ногъ (4-е ноги) Одинъ . . . 25 к.
Свинина свѣжая . . . 1 п. . . —
Телятина свѣжая:
Задняя часть . . . 1 п. . . 2 р. 80 к.
Передняя часть . . . 1 п. . . 2 р. 40 к.
Геляжья голова съ ножками — . . . 25 к.
Заранина въ одномъ сортѣ 1 п. . . 2 р. 80 к.

Примѣчаніе: Цѣна на свѣжее мясо временно, а именно съ 28 іюня и по 1-ое августа оставлена выше цѣны показанной въ таксѣ: перваго сорта по 3 руб. 20 коп. за пудъ и втораго 2 руб. 80 коп. 3—3.

Отъ Завѣдывающаго Землеустройствомъ Алтайскаго Округа Кабинета Его Императорскаго Величества.

По разрѣшенію Управляющаго Кабинетомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, отъ 8 сего августа за № 12481, въ районѣ поземельпоустроительныхъ работъ текущаго года дополнительно включены слѣдующія волости: Новочихинская, Селиверстовская, Крестьянская, Ново-Ярковская, Корнидовская, Кузнецкая—Барнаульскаго уѣзда и Локтевская, Чарышская и Успенская—Землеустроительскаго уѣзда.

Отъ Томскаго Губернскаго Управленія.

о внесеннн Каинскаго Общественнаго Собранія въ реестръ.

Определеніемъ Томскаго Губернскаго по дѣламъ объ обществахъ Присутствія отъ 21-го августа 1909 года за № 27 внесено въ реестръ обществъ и союзовъ по Томской губерніи Каинское Общественное собраніе.

Отъ Коммерческой части Управленія Сиб. жел. дороги.

Управленіе Сибирской ж. д. извѣщаетъ, что, на основаніи § 6 Правилъ перевозки сыпныхъ хлѣбныхъ грузовъ, выгрузка послѣднихъ, прибывающихъ на станціи дороги, вслѣдствіи оборудованія станцій мѣшками, будетъ производиться, съ 15 сентября 1909 г., исключительно средствами жел. дороги за счетъ получателя, въ тару, которая должна быть доставлена получателемъ ко времени прибытія груза на станцію.

Въ случаѣ же недоставленія тары, выгрузка будетъ производиться въ мѣшки дороги, со взысканіемъ за ихъ пользованіе установленной платы.

Отъ Конкурснаго Управленія по дѣламъ несостоятельнаго должника Шады Сайдашева.

Конкурсное Управленіе по дѣламъ несост. должника Шады Сайдашева симъ извѣщаетъ кредиторовъ несостоятельнаго должника, что въ 1 часть дня 19-го сентября 1909 года, въ помѣщеніи Томскаго Округнаго Суда, назначено окончательное Общее Собраніе кредиторовъ несост. должника Шады Сайдашева.

Управленіе Сибирской жел. дор. доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что 10, 11, 12 и 15 Сентября съ 11 часовъ утра на указанныхъ ниже станціяхъ будетъ производиться аукционная продажа невостребованныхъ покупателями грузовъ:

Table with columns: № накладной, Станція отправленія, Станція назначенія, Число ящиковъ, Родъ груза, Вѣс., П. Ф.

О вызовѣ къ торгамъ.

Исп. обяж. Судебнаго Пристава, Приставъ 2-го ст. Томскаго уѣзда Н. В. Колналевъ, жительствующій въ гор. Томскѣ симъ объявляетъ, что на основаніи 1030 ст. уст. гражд. суд. Сентября мѣсяца дня 1909 г. въ 10 час. утра въ селѣ Болотномъ, Ояшинской волости будетъ производиться публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго мѣщанину Григорію Алексѣеву Демину и заключающагося изъ жилого помѣщенія и сносъ оцѣненное въ суммѣ 150 руб. Имущество это продается на удовлетвореніе взысканія Дмитрія Иванова. Опись, оцѣнку и продаваемое имущество можно осматривать въ день продажи въ с. Болотномѣ. 3—3

И. об. Судебнаго Пристава Томскаго Округнаго Суда Палковъ, жительствующій въ г. Томскѣ по Нагорной улицѣ, въ д. № 7, на основаніи 1030 ст. уст. гражд. судопр., объявляетъ, что 4 сентября с. г. въ 10 ч. утра въ г. Томскѣ, по Майястратской ул. въ д. № 24 будетъ продаваться движимое имущество, принадлежащее Исая Абрамовичу Рѣшетскому, состоящее изъ пѣяно, и оцѣненное для торговъ въ 150 руб. 3—2.

О торгахъ по назеннымъ подрядамъ и поставкамъ.

30 августа 1909 г. въ с. Болотномъ Ояшинской волости Томскаго уѣзда будутъ производиться торги, безъ переторжки, на отдачу въ аренду отъ 1 до 12 лѣтъ, на базарной (ярморочной) площади, обширная усадебная, торговая, лавочная и пр. мѣста, оставшіяся не сданными на торгахъ 9 августа. 4—4.

О недѣйствительности документовъ.

Бійское Уѣздное Полицейское Управленіе проситъ считать недѣйствительнымъ утерянный крестьяниномъ Вятской губ. и уѣзда, Рохинской волости с. Волче-Троицкаго Михайломъ Константиновымъ Власовымъ годовой паспортъ, выданный Рохинскимъ Волостнымъ Правленіемъ въ январѣ мѣсяцѣ 1909 года.

Нижне-Каинское Волостное Правленіе, Каинскаго уѣзда проситъ считать недѣйствительнымъ годовой паспортъ за № 326, похищенный у крестьянина Харлама Андреева Бѣляева.

Вице-Губернаторъ Штевенъ. Помощн. Дѣлопроизв. Н. Гусельниковъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Царь Миротворец и Его Жизнь.

Недавно в Петербург открыт величественный памятник Императору Александру III-му и потому интересно вспомнить некоторые черты из жизни его.

Император Александр III родился 26-го февраля 1845 г. Покойный Император был вторым сыном Царя Освободителя и не готовился занять престол Романовых. Наследником Цесаревичем был старший его брат Николай Александрович.

Дѣтство.

Братья росли вмѣстѣ и жили очень дружно. О совместной жизни и воспитании великих князей даются очень цѣнные и интересные данныя „Нов. Вр.“. Воспитателем великаго князя Александра Александровича был генералъ адъютантъ Б. А. Перовскій, образованіемъ же руководилъ проф. Чивилевъ. У Наслѣдника Цесаревича воспитателемъ состоялъ графъ Строгановъ. Однажды графъ Строгановъ пожелалъ познакомиться своего воспитанника съ конституціоннымъ правленіемъ сравнительно съ русскимъ, такъ, чтобы о томъ и другомъ онъ могъ составить себѣ сознательное понятіе, и для этого одному профессору поручилъ сперва прочесть лекцію о конституціонномъ правленіи, безъ всякой критики, а другому было предложено изложить сущность самодержавнаго правленія. Цесаревичъ незамедлительно сообщилъ лекцію брату, при чемъ признался, что лекція увлекла его красотою изложенія. Нѣсколько дней онъ находился подъ ея впечатлѣніемъ; но когда была прочитана вторая лекція, то Николай Александровичъ въ восторгѣ объялъ своего профессора и поблагодарилъ его за то, что онъ снялъ съ него бремя смущенія и укрѣпилъ во всемъ томъ, въ чемъ русский человекъ долженъ быть убѣжденъ. Это глубокое и живое впечатлѣніе онъ въ тотъ же вечеръ цѣликомъ передалъ своему брату.

Вотъ, слѣдовательно, какъ и когда зарождался у Александра Александровича убѣжденіе, которыя приписывали впоследствии различнымъ влияніямъ и, между прочимъ, влиянію К. П. Побѣдоносцева.

Наслѣдникъ престола.

12-го апрѣля 1865 года безвременно скончался Николай Александровичъ.

Съ полной серьезностью и съ сознаниемъ огромности задачи принялъ на себя Великій Князь такъ неожиданно доставшійся ему жребій и сталъ усердно и терпѣливо къ нему готовиться. По волѣ Александра II, онъ принималъ участіе въ дѣлахъ государственныхъ и, между прочимъ, по должности члена Государственнаго Совѣта.

На войнѣ и послѣ войны.

23-го іюня 1877 г., Наслѣдникъ былъ назначенъ начальникомъ Русскаго отряда, который имѣлъ весьма трудныя задачи въ восточной части Балканскаго полуострова.

Командовалъ отрядомъ Цесаревичъ съ большою заботливостью; случалось и подвергаться опасности. Между прочимъ, 25-го августа шайка черкесовъ забралась въ д. Широково, въ тылъ русскихъ, и чуть было не захватила экипажи Его Высочества, вырученные, однако, командой казаковъ, высланной изъ гор. Бѣлы.

Командуя русскаимъ отрядомъ, находясь близко къ войскамъ и ихъ нуждамъ, онъ увидѣлъ оборотную сторону медали войны, ея закулисныя тайны; онъ познакомился со всѣмъ, начиная съ чудныхъ проявленій русской вѣковой доблести и кончая весьма печальными сторонами того міра, который составляетъ неизбѣжную изнанку сегодня—войны, а завтра—всякаго людскаго дѣла. Мѣсяцы командованія русскаимъ отрядомъ были не только военной и боевой школой: это была вмѣстѣ съ тѣмъ и жизненная школа.

До и послѣ войны покойный Императоръ очень много времени посвящалъ

серьезному изученію отечественной исторіи.

Профессоръ В. О. Ключевскій такъ говорилъ о немъ: „Онъ былъ глубокимъ знатокомъ въ нѣкоторыхъ отдѣлахъ русской археологіи, наиримѣръ, въ иконографіи. Всѣ мы знаемъ его постоянное и близкое участіе въ засѣданіяхъ и издательскихъ трудахъ русскаго историческаго общества, председателемъ котораго онъ былъ съ самаго его открытія“.

Историческая подготовка дала устойчивость его взглядамъ на Россію и пониманіе русскаго народа.

Взглядъ на реформы.

Съ теченіемъ времени убѣжденія Наслѣдника относительно вопросовъ политики внутренней становились все опредѣленнѣе,—ихъ не могли поколебать никакія модныя вліянія. Въ подтвержденіе этого приведемъ характерный эпизодъ, рассказанный въ „Дневникѣ“ гр. П. А. Валуева. Онъ составилъ „Записку 1863 года“ о томъ, что 19 февраля 1861 года было только первымъ шагомъ, и началъ дальнѣйшій путь широкихъ реформъ. Великій Князь Константинъ Николаевичъ противопоставилъ этой запискѣ свою „Записку 1866 года“. Государь 9-го марта 1860 г. пригласилъ къ себѣ Валуева, прочелъ записку и сказалъ, „что соберетъ насъ послѣ совѣщанія, конечно, при министрѣ внутреннихъ дѣлъ, шефѣ жандармовъ и проч. Присутствовавшій Цесаревичъ явно недоброжелателемъ всякому органическому измѣненію status quo и всякій „конституціонализмъ“ считаетъ гибельнымъ. Явно также, что онъ весьма невѣрно освѣдомленъ о настроеніи въ имперіи, считая конституціонныя стремленія исключительно столичными бреднями, и при томъ не имѣлъ яснаго понятія о моихъ предположеніяхъ и не зналъ, что я еще въ прошломъ году высказалъ во всеподданнѣйшей запискѣ que le mot „constitution“ ne devait meme pas etre prononce. Государь передалъ Цесаревичу, отчасти по моему приглашенію, отчасти proprio motu,—les piѣ es du proces. Въ виду настроенія я не входилъ ни въ какія подробности. Все таки дѣло пошевельнулось. Увидимъ, что будетъ далѣе“.

„21-го января собрались тайно на совѣщаніе у Государя. В. К. Константинъ Николаевичъ прочиталъ свою записку, дополняя изустно разными оговорками, и потомъ высказался вообще въ пользу дѣла, но то и другое—въ обычномъ полунасмѣшливомъ тонѣ. Была рѣчь и о безсодловности, и о реформахъ, и о чисто русскаихъ, а не заграничныхъ началахъ, и объ англійской конституціи, и о земствѣ, и, конечно, о будто бы въ прежнее время раздражавшемъ дворянство крестьянскомъ освобожденіи и проч., и проч... Я высказался преимущественно съ точки зрѣнія необходимости, въ виду нынѣшняго положенія дѣла, положить предѣлы пассивности лобонамѣреннаго большинства, а самому правительству дать возможность высказаться и вести рѣчь противъ ежедневной и вездѣ проповѣдуемыхъ революціонныхъ началъ. Цесаревичъ сказалъ, что ничего дѣлать не слѣдуетъ, потому что призванные представители сословія будутъ неудобные крикуны, адвокаты и т. п. Оппозиція Цесаревича имѣла видимое вліяніе на князя Урусова и Макова. На этомъ совѣщаніи прекратилась“.

На престолѣ.

Въ трудную минуту упасѣдовалъ покойный Императоръ Александръ III престолъ Царя Мученика. Большая часть мыслящей Россіи была недовольна медленностью реформъ, а другая противилась имъ; экономически Россія еще не окрѣпла послѣ тяжелой турецкой войны; въ общество, и безъ того находившееся въ сильномъ напруженіи, проникли слухи, что Россія наканунѣ объявленія конституціи, что таковая высшими правительственными лицами уже составлена и что лишь злодѣйское убійство Александра II помѣшало ему подписать указъ о ней, на что и рассчитывали революціонеры, не желавшіе успокоенія страны.

Тогда-то и раздались твердыя слова манифеста 29-го апрѣля 1881 г.: „Голосъ Божій повелѣваетъ Намъ стать бодро на дѣло правленія, въ упованіи на Божественный промыселъ, съ вѣрою въ силу и истинну самодержавной власти, которую

Мы призваны утверждать и охранять, для блага народнаго, отъ всякихъ на нее поплзновеній“. Этими словами уже предначертывалась вся путь предстоящаго царствования. Дальнѣйшія реформы, послѣ сдѣланнаго Александромъ II, задержаны на долгое время. Задачей поставлено тѣмъ манифестомъ: „возвращеніе порядка и правды въ дѣйствія учреждений, дарованныхъ Россіи благодѣтелемъ ея, возлюбленнымъ Нашимъ Родителемъ“. Вмѣсто Лорисъ Меликова и Милютина начали дѣйствовать К. П. Побѣдоносцевъ и Д. А. Толстой—министръ внутреннихъ дѣлъ. Разработка реформы мѣстнаго управленія изъ Кохаповской комиссіи передана Толстому и вылилась затѣмъ въ институтъ земскихъ начальниковъ, причемъ дворянству предоставлено первенствующее положеніе въ мѣстномъ управленіи. Земскіе начальники, избираемые изъ мѣстныхъ потомственныхъ дворянъ, должны были явиться „близкою къ народу, твердою правительственною властью“ (1890 г.).

Вообще правительство стремилось опереться на дворянство. Въ Высочайшемъ рескриптѣ благородному російскому дворянству (21 апрѣля 1885 г.) ему указывалось сохранить первенствующее мѣсто въ предводительствѣ ратномъ, въ дѣлахъ мѣстнаго управленія и суда, въ безкорыстномъ попеченіи о нуждахъ народа, въ распространеніи примѣромъ своимъ правилъ и вѣры и вѣрности“. Указаніе это осуществлялось рядомъ законовъ и распоряженій. Дворянскій банкъ основанъ съ исключительной цѣлью поднять экономическое положеніе сословія. Оно должно было помогать правительству въ борьбѣ съ „крамолой и съ отрицательными теченіями русской общественной мысли“.

Широко распространенная либеральная газета „Голосъ“ и журналъ „Отечественныя Записки“ прекращены; изданы строгія правила относительно открытія и содержанія публичныхъ библиотекъ и кабинетовъ для чтенія; изъ библиотекъ изъяты многія сочиненія и журналы; университетскій уставъ измѣнили въ томъ смыслѣ, что поставили университеты въ тѣсную зависимость отъ министерства и допечителей учебныхъ орудій; плата въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ была повышена, чтобы по возможности избѣжать „интеллигентнаго пролетаріата“; высшіе женскіе и медицинскіе курсы закрыты; обращено вниманіе на развитіе церковно-приходскихъ школъ и подчиненіе духовенству школъ грамотности.

Заботы о крестьянскомъ сословіи отличались практическимъ характеромъ: значительное пониженіе выкупныхъ платежей, отмена подушной подати, признаніе крестьянскихъ надѣловъ неотчуждаемыми, мѣры по организаціи переселенія, устройство крестьянскаго банка, преобразование волостныхъ судовъ, начало учрежденія казенной монополіи спиртныхъ напитковъ, новая организація продоложительной помощи сельскому населенію. Сюда же отнесемъ созданіе министерства земледѣлія и мѣры по охраненію лѣсовъ.

Политика императора Александра.

Александръ III придерживался протекціонизма. Таможенное обложеніе иностранныхъ товаровъ, составлявшее въ 1880 г. 10,5 метал. коп. съ рубля стоимости, повысилось въ 1893 г. до 20,25 мет. коп., т. е. увеличилось почти вдвое.

Что касается политики внѣшней, то ея направленіе опредѣлялось, между прочимъ, въ циркулярной депешѣ министра иностранныхъ дѣлъ 4-го марта 1881 года такъ: „Государь Императоръ посвятитъ себя прежде всего дѣлу внутренняго государственнаго развитія, тѣсно связаннаго съ успѣхами гражданственности и съ вопросами экономическими и социальными“. Онъ могъ исполнить эту намѣченную программу, потому что миръ не нарушался, хотя не разъ ему грозила опасность. Болгарскія событія 1886 г. и за тѣмъ вызывающій образъ дѣйствій Стамбулова могли втянуть Россію въ политическія осложненія, тѣмъ болѣе, что за болгарскою передрагою скрывалась широкая политическая интрига, направленная противъ нашего отечества, во главѣ которой стоялъ Бисмаркъ, хотя и существовалъ союзъ трехъ императоровъ. Два изъ мнимыхъ союзниковъ дѣятельно приготовились къ войнѣ противъ третьяго, торопясь разгромить Россію, пока она еще находилась въ изолированномъ

положеніи. Миръ былъ сохраненъ благодаря тому, что въ противобѣсъ тройственному союзу (Германія, Австро-Венгерія Италия) состоялось сближеніе Россіи съ Франціей, сопровождавшееся торжественнымъ пріемомъ французской эскадры въ 1891 г. и русской въ Тулонѣ въ 1893 г. Политическое положеніе Россіи сильно измѣнилось: въ началѣ царствованія была обычной фраза: „что скажетъ Европа?“, а въ концѣ уже былъ лозунгъ: „что скажетъ Россія?“. Если въ Европѣ не разразилась страшная война, если сотни тысячъ жизней сохранили, если миллионы людей не оплакивали гибели своихъ родныхъ и друзей, то Европа обязана этимъ Царю-Миротворцу.

Въ рескриптѣ военному министру Ванповскому 22-го іюля 1890 года Александръ III писалъ: „Отечеству нашему песомненно нужна армія сильная и благоустроенная, стоящая на высотѣ совершеннаго развитія военнаго дѣла... вооруженныя силы должны развиваться наравнѣ съ другими отраслями государственной жизни, не выходя изъ предѣловъ тѣхъ средствъ, кои доставляются имъ увеличивающимися народонаселеніемъ и улучшающимися экономическими условіями“. Эту прекрасную мысль могли бы считать отиравкою тѣ дѣтели, которые соприкасаются съ устройствомъ вооруженныхъ силъ.

Не перечисляя всѣхъ многочисленныхъ реформъ, отмѣтимъ обращеніе всей регулярной конницы въ драгунъ, какъ на то указывала военная наука; реформа эта произвела сильное впечатлѣніе среди вѣмцевъ, слѣдъ чего можно найти въ обширной иностранной литературѣ того времени.

Западная граница наша была почти открытою для сосѣдей, употреблявшихъ всѣ средства, чтобы усыпить нашу бдительность въ этомъ направленіи: выяснилась крайняя необходимость привести въ полный порядокъ существовавшія и построить новыя крѣпости, съ помощью которыхъ можно было задержать наступающаго врага до сосредоточенія арміи.

Мало того, слѣдуя завѣтамъ Петра—защищать отечество, ведя войну на чужой землѣ—Александръ III предполагалъ начинать войну наступленіемъ, хотя бы и частнымъ. Съ этими же цѣлями развивалась сеть стратегическихъ желѣзныхъ дорогъ.

Великій сибирскій путь.

Что касается постройки Великаго Сибирскаго пути, намѣченнаго Государемъ, завлекшаго насъ на Дальній Востокъ и приведшаго къ печальной японской войнѣ, то по мнѣнію нѣкоторыхъ, это движеніе было преждевременнымъ Эти лица указываютъ на уроки исторіи. Движеніе Ермака въ Сибирь вытекало изъ необходимости и сопровождалось успѣхомъ; но потомъ онъ зарвался слишкомъ далеко и погибъ,—этотъ шагъ не былъ еще подготовленъ русской колонизаціей. Тоже повторилось и съ Хабаровымъ и Толбузиномъ. Однако потомъ, когда русская колонизація проникла прочно на Амуръ, онъ сдѣлался нашимъ. Тоже случилось и съ Манчуріей.

Императоръ Александръ въ частной жизни.

Александръ III, по восшествіи на престолъ, многихъ удивлялъ тѣмъ, что говорилъ: „вы“, а до тѣхъ поръ особы царской фамилии обращались на „ты“. Такъ, наир., весной 1881 года, представлялись Государю офицеры, окончившіе курсъ академіи генеральскаго штаба. Государь вышелъ. Между его бакенбардами была замѣтна отроставшая борода: онъ недавно разбѣшилъ всѣмъ военнымъ носить бороду, и самъ первый подаль примѣръ. Одному генералу онъ подаль руку, и тотъ по обычаю хотѣлъ поцѣловать Государя въ плечо. Но Александръ III брезгливо отдернулся и не позволилъ. На всѣхъ это произвело сильное впечатлѣніе.

Истинно онъ отдыхалъ въ Даніи, во Фреденсборгѣ, гдѣ обыкновенно собираются много царственныхъ родственниковъ. Дѣти его обожали, окружали толпой и не знали высшей радости, какъ веселая игра вокругъ „Дяди Саши“.

Въ Европѣ хорошо знали этого „рускаго челоѵка отъ головы до ногъ“, тамъ весьма цѣнили его религиозность, кротость, семейныя добродѣтели, царственная мудрость. Французская печать отзывалась такъ: „Александръ III былъ истиннымъ самодержцемъ. Со своими задумчивыми очами, со своими широкими плечами, съ атлетическимъ ростомъ, онъ являлся какъ бы символомъ власти“. Онъ былъ русский и предпочиталъ все русское. Если при его предшественникахъ главнѣйшя преобразования совершались при содѣйствіи чужестранцевъ, въ особенности пѣмцевъ, и если это прежде считалось естественнымъ, то при немъ все чужое должно было отступить на задній планъ, и на первое мѣсто должно было стать все настоящее, русское. Въ тѣхъ же областяхъ, гдѣ ранѣе преобладали разнородныя національности, все русское получило преимущественное положеніе.

Кончина Императора Александра III-го.

Еще во цвѣтѣ лѣтъ (49), въ январѣ 1894 года Государь захворалъ инфлуэнціей; тогда же замѣчено присутствіе ѵблѣка. Лѣтомъ, во время пребывания въ финляндскихъ шхерахъ, новая простуда и сочленовый ревматизмъ въ лѣвомъ локтѣ. Въ августѣ врачи поставили діагнозъ—хроническій интестинальный нефритъ (болѣзнь почекъ) и потребовали переѣзда въ теплый климатъ, поэтому Государь изъ Спалы поѣхалъ въ Крымъ.

21 сентября, царская семья на пароходѣ Добровольнаго флота „Орелъ“ прибыла въ Ялту и прослѣдовала въ Ливадію. Сначала больной почувствовалъ себя крѣпче, и 25-го сентября отстоялъ ѵбдѣню въ придворной церкви. Но вслѣдъ за тѣмъ появилась утрата аппетита и сна, ослабленіе дѣятельности сердца, усиленіе ѵблѣковины и опухлость ногъ. Однако, онъ продолжалъ свои труды по управленію государствомъ и каждый день передавалъ бумаги для отправки въ Петербургъ. Послѣдній пакетъ онъ поставилъ 18-го октября, а 20 октября его не стало. Предъ кончиной онъ сказалъ Императрицѣ: „Чувствую конецъ, будь покойна; я совершенно покоенъ“. Онъ умеръ, склонившись на плечо своей подруги жизни.

„Куб. Вѣд.“

Памяти Императора Александра III.

23 мая съ гранитнаго подножья взглянуло на родную землю бронзовое изваяніе вѣдѣннаго русскаго Самодержца Императора Александра III. Предъ монументомъ Императора склонились знамена и штандарты, какъ склонялись они предъ Царемъ-Богатыремъ въ недавніе отъ насъ годы,—блестящіе годы величія Россіи... Ласково свѣтило весеннее солнце. Слово и оно привѣтствовало бронзовыя ликъ Императора, котораго народъ вѣчно будетъ величать Миротворцемъ.

Близко извѣдавшій ужасы войны въ бытность Наслѣдникомъ престола, АЛЕКСАНДРЪ III не любилъ и не искалъ бранной славы, но всегда былъ готовъ отстоять славу Своей земли и предковъ, вступая къ Себѣ и къ Россіи (нездѣ за ея предѣлами) не только уваженіе, но и страхъ.

Въ тяжелое время, въ дни, когда пошатнулся Русскій тронъ, вступилъ на него покойный Царь и желѣзной рукой укрѣпилъ Свой престолъ, безкровно на недосягаемую высоту вознесъ Россію.

Чѣмъ дальше въ рѣкѣ время будемъ мы уноситься отъ восьмидесятыхъ годовъ,—тѣмъ ярче будутъ рисоваться намъ образъ Великаго Государя, тѣмъ съ большей признательностью будетъ вспоминать о немъ народъ, тѣмъ болѣе разсѣется предубѣжденіе, которое старались создать вокругъ личности АЛЕКСАНДРА III враги мирнаго, самобытнаго и постепеннаго развитія Россіи.

Въ русской исторіи почетное мѣсто будетъ отведено Монарху, кратковременной вѣздой блеснувшему на русскомъ гарьютѣ, но оставившему на немъ вѣчный лѣтъ и свѣтъ.

А. Вакуловскій.

(Спб. Вѣд.)

Въ день открытія памятника Императору Александру III въ „Рус. Ипп.“ появилась прекрасная статья характеризующая дѣятельность Царя-Миротворца: „Русская армія почитаетъ въ Немъ не только своего Верховнаго Вождя, но и заботливаго печальника объ ея нуждахъ, объ ея военномъ могуществѣ, мощи, духовномъ и матеріальномъ процвѣтаніи. Можно сказать, что съ перваго до послѣдняго дня Своей жизни Онъ принадлежалъ арміи, раздѣляя съ нею и боевыя невзгоды въ послѣднюю русско-гурецкую войну.

Миролюбецъ по натурѣ, почившій Императоръ, хотя и настойчиво заботился о мирѣ, но твердо помнилъ мудрое правило: „Хочешь мира—готовься къ войнѣ“. Въ своей арміи Онъ видѣлъ крѣпкій олотъ, обеспечивающій безпрепятственное достиженіе высокихъ цѣлей мира. Въ постоянномъ вниманіи къ матеріальному и служебному положенію офицеровъ, ГОСУДАРЕМЪ увеличено денежное содержаніе ихъ, умножено число казенныхъ вакансій для офицерскихъ лѣтей въ кадетскихъ корпусахъ, которые были преобразованы изъ военныхъ гимназій. Исходя изъ Своихъ высокихъ понятій о доблести и чести офицерскаго званія, покойный ГОСУДАРЬ указалъ также мѣры къ возвышенію нравственнаго уровня корпуса офицеровъ.

Служба солдатъ облегчена сокращеніемъ пребыванія ихъ подъ знаменами, улучшеніемъ положенія сверхсрочно-служащихъ.

Не говоря о другихъ серьезныхъ мѣропріятіяхъ военнаго характера, назовемъ еще великую заслугу Императора Александра III—возсозданіе нашего доблестнаго черноморскаго флота, погибшаго въ Крымскую компанію.

Высокое вниманіе почившаго Императора къ исторіи подвиговъ русской арміи и флота проявилось также и въ томъ, что вслѣдствіе выраженного Имъ желанія и интереса, въ рукахъ Его, еще въ бытность Наслѣдникомъ, сосредоточены были весьма цѣнная рукописи участниковъ Севастопольской обороны, исторія которой, въ смыслѣ полноты и правдивости, много будетъ обязана именно этому обстоятельству.

Почившій Монархъ чрезвычайно глубоко входилъ въ дѣла военнаго управленія и жизни арміи.

Трудно въ нѣсколькихъ словахъ охарактеризовать дѣятельность почившаго ГОСУДАРЯ во внутренней политикѣ. Приходится только упомянуть, что въ Его царствованіе упорядочено наше финансовое положеніе, произведена реформа мѣстнаго управленія; увеличено попеченіе о крестьянахъ (попижены выкупные платежи, отмѣнена подушная и преобразована оброчная подать, урегулированъ наемъ на сельскія работы, учрежденъ Крестьянскій банкъ и пр.). Во время голода оказана была еще небывалая по размѣрамъ помощь народной массѣ. Сибирская желѣзная дорога будетъ вѣчнымъ и великимъ памятникомъ почившему Монарху. Значеніе ея не поддается учету: достаточно вспомнить, хотя бы только японскую войну, чтобы оцѣнить громадную пользу, которую мы уже получили при пользовааніи этимъ путемъ во время недавней борьбы.

Поднялась промышленность, развились профессиональныя школы; улучшено положеніе сельскаго духовенства. Что въ особенности важно, укрѣплена самобытно-русская государственность; интересамъ всего государства, націи неизмѣнно отводилось первенствующее мѣсто по отношенію къ интересамъ мѣстнымъ и частнымъ.

Въ дѣлахъ внѣшней политики бросается въ глаза колоссальный успѣхъ мудраго и самостоятельнаго управленія покойнаго ГОСУДАРЯ.

Престижъ Россіи среди другихъ европейскихъ государствъ въ царствованіе Императора Александра III поднялся на чрезвычайную высоту.

Въ статьѣ, полной глубокой признательности памяти Царя-Миротворца, „Свѣтъ“ въ свою очередь отмѣчаетъ значеніе открытія памятника въ Петербургѣ.

„Всѣ русскіе люди, преданные отечеству, любящіе Россію, свято и горячо чтутъ память АЛЕКСАНДРА-МИРОТВОРЦА. Всѣ чтущіе память Его, непремѣнно лю-

бятъ и Россію, которую Онъ такъ любилъ, которую Онъ поднялъ на верхъ славы и могущества.

Вспомняемъ нашу былую мощь и славу, вспоминаемъ пути, по которымъ насъ вель этотъ незабвенный Носитель православнаго и монархическо-народнаго идеала!

Можетъ быть, въ этихъ воспоминаніяхъ о славномъ прошломъ, многіе русскіе люди изъ тѣхъ, которые ослабѣли духовно и унаси духомъ отъ тяжелой современной дѣйствительности—обрѣтутъ силу для возрожденія и обновленія.

Твердо мы вѣримъ въ славное будущее нашего отечества. Тенершія бѣды и несчастія скоропроходяща. Эти искушенія писаны намъ для того, чтобы заколотъ нашу силу и терпѣніе, напомнить намъ о нашихъ ошибкахъ и прегрѣшеніяхъ и заставить насъ вернуться къ завѣтамъ нашей родной исторіи“.

Грядковая культура хлѣбовъ.

Теперь уже ясно значеніе грядковой культуры, и если еще скромно называемъ наши работы „опытомъ“, то развѣ только потому, что не рѣшаемся сразу переходить къ этой системѣ хозяйства, а удѣляемъ подъ окучиваніе только часть нашихъ полей, а въ иныхъ случаяхъ и просто кусочки огорода или приусадебной земли.

Такой робкій переходъ вполне естественъ, ибо ни самая техника новаго метода, ни приемы его еще не могутъ считаться окончательно установленными; къ тому же пока нѣтъ и подходящихъ, впо нѣ цѣлесообразныхъ инструментовъ, а работать почти что голыми руками, какъ это мы дѣлали до сихъ поръ, конечно, и рискованно, а при большихъ площадяхъ даже и накладно.

Совершенно съ той же осторожностью идетъ и Западъ, хотя все же болѣе быстрымъ темпомъ, что объясняется колоссальнымъ развитіемъ тамъшей техники; такъ, напримеръ заводъ Эккерта въ Берлинѣ въ теченіе трехъ дней построилъ окучпакъ по моей модели, послѣ пробы улучшилъ кое-какія детали и сдѣлалъ новый, а здѣсь—вотъ уже 8 мѣсяцевъ какъ я воужу все съ тѣмъ же окучникомъ и не могу получить того, что мнѣ нужно. Но, кажется, и въ этомъ отношеніи горизонты проясняются; я имѣю предложенія отъ двухъ очень солидныхъ заводовъ конструировать все, что мнѣ понадобится, и надо думать, что при такихъ условіяхъ къ будущему сезону мы будемъ располагать необходимыми орудіями.

На Западѣ работа кипитъ; нѣтъ почти ни одного номера специальныхъ журналовъ, въ которомъ не было бы статьи по грядковой культурѣ, съ рисунками, иллюстрирующими успѣхи ея. Всего нѣсколько мѣсяцевъ, какъ грядковая культура стала извѣстной въ Германіи и Австріи, и буквально „все и вся“ работаетъ надъ ней. Профессора дали цѣлый рядъ теоретическихъ изслѣдованій, инспекторы и инструкторы сельскаго хозяйства вводятъ эту культуру въ цѣлыхъ округахъ, читаютъ десятки лекцій, издаютъ много брошюръ; мелкій фермеръ, что называется, набросился на „лишній хлѣбъ“. И вотъ передо мною лежитъ подобная брошюра, составленная по нашей книгѣ „Обеспеченность урожая“, начинающаяся словами: „Im Herbst v. I. erschien das N. A. und B. N. Demtschinsky verfasste, epochemachende Buch“, etc.

Интересъ къ грядковой культурѣ отозвался на мнѣ въ видѣ огромной корреспонденціи: десятки заводовъ шлютъ свои проекты, прося дать указанія, такъ ли это конструировано, мѣстные дѣятели (и теоретики и практики) просятъ разъяснить нѣкоторыя частности, чтобы „diese Methodesovach nie möglich in unseren Land zur allgemeinen Anerkennung zu bringen“ („чтобы этотъ методъ какъ можно скорѣе ввести во всеобщее употребленіе въ нашей странѣ“). Англійское министерство торговли (отдѣлъ земледѣлія) проситъ дать ему „подробную инструкцію“ для напечатанія во всеобщее употребленіе. Особенно энергично ухаживалъ за методом пересадки Болгарія, эта страна „мелкаго земледѣлія“ по преимуществу.

Въ настоящее время и у насъ дома борьба, происходившая „вокругъ идеи“

грядковой культуры, почти уже миновала; чему особенно способствовало иностранное клеймо.

Съ чувствомъ особой горечи долженъ сказать, что возраженій серьезныхъ, на ученыхъ не было мнѣ предъявлено; вес споръ былъ поставленъ на чисто партійную почву и только со стороны одной партіи,—партіи народнаго свобода, сторонники которой усмотрѣли въ моей дѣятельности самый страшный, такъ сказать фактической протестъ противъ принципа принудительнаго отчужденія. Несмотря на сотни моихъ заявленій въ брошюрахъ статьяхъ и на лекціяхъ, что всякая политика мнѣ совершенно чужда, что мнѣ цѣль только одна—накормить голоднаго несмотря, говорю, я, на всѣ такія заявленія, кадеты, и только они одни, съ нескрываемымъ озлобленіемъ въ теченіе двухъ лѣтъ, вели самую упорную борьбу со мною, ведутъ ее и сейчасъ, хотя уже въ болѣе слабой степени. Контръ-пропаганда на мѣстахъ была такъ энергична, что не брезговали никакими средствами, и я могу предъявить нѣсколько смертныхъ приговоровъ, присланныхъ мнѣ въ письменной формѣ, а сынъ мой, въ районѣ котораго входитъ Черниговская губ., по приговору одного изъ обществъ долженъ былъ получать „киричь по башкѣ, и шабашъ“....

Къ сожалѣнію, огромное большинство мѣстныхъ агрономовъ,—если только не всѣ,—кадеты. А вѣдь это какъ разъ тотъ элементъ, который ежедневно и ежечасно входитъ въ соприкосновеніе съ мѣстнымъ земледѣльческимъ элементомъ.

Въ утѣшеніе себѣ можно сказать, что „острый“ періодъ борьбы миновалъ. Насколько силы позволяютъ, я отвѣчаю на всѣ запросы; среди постоянныхъ развѣздовъ моя канцелярія—это вагонъ желѣзной дороги; по дома—еще больше работы. Многіе посѣтили торбинскихъ полей видѣли своими глазами эту ужасную работу „по перепискамъ“; напр. уважаемый А. С. Ермоловъ не откажется засвидѣтельствовать свое изумленіе передъ тѣмъ фактомъ, что „ночта“ отправляется отсюда „блѣвевыхъ корзинахъ“!

Все это очень хорошо, пока есть еще силы; но и шестьдесятъ лѣтъ, которыя висятъ на плечахъ, даютъ себя знать.

Не пора ли подумать о томъ, чтобы снять съ плечъ „одного“ челоѵка такое бремя и сообща организовать нѣчто такое, что взяло бы подъ свою мощную руку эту огромную работу? Мнѣ кажется, что интересъ родина настоячно требуютъ такой организаціи, которая объединила бы всѣхъ мѣстныхъ дѣятелей, и только дружными усилиями тысячь преданныхъ дѣлу тружениковъ можно будетъ „двинуть“ наше обширное отечество къ сытому и довольному существованію, памятуя неустанно, что на голодныхъ скелетахъ никакой государственности основать нельзя.

Именно въ этихъ видахъ я выработалъ уставъ общества „Житница“, общества, имѣющаго цѣлью содѣйствіе русскому сельскому хозяйству вообще и въ частности широкому развитію грядковой культуры. Районъ дѣйствія общества—вся Европейская и Азиатская Россія; права его очень широка. Мысль эта встрѣтила высокую поддержку и учредителями общества „Житница“ состоятъ слѣдующія лица:

Его Высочество принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, почетный предѣдатель общества, принцесса Евгения Максимилановна Ольденбургская, великій князь Михаилъ Александровичъ, великая княгиня Ксенія Александровна, великая княгиня Ольга Александровна, великій князь Александръ Михайловичъ, принцъ Петръ Александровичъ Ольденбургскій, статсъ-дама Елизавета Александровна Нарышкина, статсъ-секретарь Петръ Аркадьевичъ Столыпинъ, предѣдатель Г. Думы Николай Алексѣевичъ Хомяковъ, митрополитъ с.-петербургскій и ладожскій, Антоній, генераль-адъютантъ баронъ Владиміръ Борисовичъ Фредериксъ, статсъ-секретарь Алексѣй Сергѣевичъ Ермоловъ, статсъ-секретарь Владиміръ Николаевичъ Кокошцовъ, генераль-отъ-инфантеріи Александръ Федоровичъ Редигеръ, гофмейстеръ ВИСОЧАВШАГО Двора Александръ Васильевичъ Кривошеинъ и многіе другіе.

Я думаю, что моя житейская опытность меня не обманетъ, если я скажу, что теперь настало время энергично проводить въ жизнь принципъ самопомощи въ вели-

сомъ дѣлѣ борьбы съ постоянными нашими недородами и голодовками. Давайте же наляжемъ на нашъ общій хомутъ, и зогъ дастъ, пройдетъ годъ-другой, и голодовки отойдутъ въ область преданій. Мѣстные комитеты общества „Житница“, цѣлесообразно соорганизованные совмѣстно съ мѣстными земскими дѣятелями, въ состояніи буквально „сотворить чудо“, превративъ наши тошя поля съ урожаями „самъ третей“ въ тучныя нивы, способныя прокормить втрое большее населеніе, чѣмъ теперь.

Переходъ къ этой „общей“ дѣятельности уже намѣтила сама жизнь; многія земства организовали у себя коллективные опыты по грядковой культурѣ; при помощи моихъ сотрудниковъ, идейно преданныхъ дѣлу, въ этомъ году произведены посѣвы яровыхъ (уже и собранные), а теперь сѣются по всей Россіи озими.

Я не буду здѣсь перечислять огромнаго количества опытовъ, разбросанныхъ по всей Россіи, но если хотите, — спросите, напримеръ, чернаго предводителя дворянства, В. К. Сумарокова (почтовый адресъ — гор. Мценскъ), инициатора коллективныхъ опытовъ, какъ эти опыты организованы и что они дали. Попросите, напримеръ, симбирское земство выслать вамъ „открытку“, на которой изображена фотография поля съ окученнымъ овсомъ; въ овсѣ этомъ стоятъ рабочіе съ бородами и въ картузѣ, но виденъ только картузъ, а борода и лицо лишь сквозятъ сквозь мелкіе овсы. Они вамъ сообщатъ такъ же, какъ и мнѣ сообщили официальной бумагой, что овсѣ далъ урожай *самъ 73*, а съ десятины — 273 пуда 32 фунта. И все это только благодаря окучиванію, т.-е. работѣ самой простой и дешевой, знакомой всякому крестьянину.

Я уже не говорю о „чудесахъ“ грядковой культуры, къ каковымъ чудесамъ относятся всѣ опыты съ пересадкой. Посмотрите фотографии пересаженныхъ озимей въ „Landwirtschaftliche Presse“, въ „Wiener Landwirtschaftliche Zeitung“, и вы согласитесь съ заключеніемъ одного изъ авторовъ этихъ статей, что въ „методѣ пересадки мы имѣемъ могучее средство для поднятія благосостоянія мелкихъ землевладѣльцевъ“. А вѣдь такихъ „мелкихъ землевладѣльцевъ“, у которыхъ всей земли менѣе одной десятины на душу, въ Россіи 22 милліона!

И все-таки всѣ эти фотографии ничто по сравненію съ тѣми результатами, которые достигнуты у насъ въ Россіи. Такого *чудо-овса*, какъ пересаженный овсѣ въ имѣніи А. С. Суворина, я никогда и нигдѣ не видалъ! Попросите вамъ выслать хоть *одну ветку*, и вы придете въ изумленіе. Въ метелкѣ насчитывается до 360—400 зеренъ (180—200 двойныхъ вмѣстѣ лишь), а такихъ метелокъ 10, 12 и до 16 отъ одного зерна! И такихъ пересаженныхъ кустовъ не 10, не 20, а нѣсколько тысячъ!

Въ тысячный разъ повторяю, что у насъ въ рукахъ могучее орудіе для поднятія ситости всего населенія. Хватайтесь же за него и зубами и руками! Торопитесь насаждать его среди тѣхъ, кому оно дорого, какъ сама жизнь.

Давайте же работать *всѣ* вмѣстѣ, безъ различія партій, направленій и всякихъ иныхъ толковъ.

Если вы Русскій — работайте для Россіи!

Торбино.

Августъ 1909 г.

Н. А. Демчинскій

Пастырскіе курсы.

ВЫСОЧАЙШЕ учрежденное особое совѣщаніе по удовлетворенію религиозныхъ нуждъ переселенцевъ въ зауральскихъ епархіяхъ одною изъ главныхъ своихъ задачъ признало привлеченіе въ Сибирь достаточнаго числа кандидатовъ священства изъ Европейской Россіи, въ виду крайне ограниченнаго числа ихъ въ Сибирскихъ епархіяхъ. Въ настоящее время выяснилось, что кандидаты священства изъ Европейской Россіи, подаю-

щія нѣмнѣя заявленія въ совѣщаніе, удовлетворять этой нуждѣ не могутъ, такъ какъ и въ Европейской Россіи повсемѣстно наблюдается недостатокъ правоспособныхъ кандидатовъ священства. Между тѣмъ, по сообщеніямъ сибирскихъ епархіальныхъ начальствъ, очень много приходять въ Сибирь пустуютъ издавна; кромѣ того, совѣщаніемъ признано необходимымъ открыть въ этомъ году въ Сибирю до 100 новыхъ переселенческихъ приходовъ. Нужда въ кандидатахъ священства для Сибиря влѣдствіе этого должна еще болѣе усилиться. Совѣщаніе, по обсужденію этого вопроса, единственнаго выходомъ изъ означеннаго положенія признало привлеченіе къ священнослуженію въ Сибирю учителей церковно-приходскихъ школъ, такъ какъ въ большинствѣ это — надежные люди, дисциплинированные ежедневнымъ трудомъ, не привыкшіе къ роскоши и могущіе надлежаще поставить дѣло церковнаго просвѣщенія народа и на своемъ новомъ мѣстѣ служенія, а въ цѣляхъ подготовки ихъ признало необходимымъ устроить краткосрочные курсы, и разработку этого вопроса поручило протоіерею І. Восторгову. Нынѣ преосвященный митрополитъ московскій представилъ Св. Синоду составленный протоіереемъ І. Восторговымъ проектъ организаціи пастырскихъ курсовъ для подготовленія кандидатовъ на священническія мѣста въ переселенческихъ районахъ сибирскихъ епархій. Обсудивъ этотъ проектъ, Святѣйшій Синодъ, признавая неотложно необходимымъ принять мѣры къ скорѣйшему подготовленію кандидатовъ на священническія мѣста въ переселенческихъ районахъ сибирскихъ епархій, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, находя, что и въ епархіяхъ Европейской Россіи можетъ оказаться нужда въ прослушавшихъ пастырскіе курсы кандидатахъ священства постановилъ: 1) вышеозначенный проектъ съ изложенными въ немъ правилами организаціи и управленія курсовъ, ихъ содержанія и плана веденія учебнаго дѣла утвердить; 2) открыть въ г. Москвѣ, въ Знаменскомъ монастырѣ, между 1 и 15 числами октября мѣсяца с. г. срокомъ по 1 февраля 1910 г. пастырскіе курсы для подготовленія помянутыхъ кандидатовъ изъ числа учителей церковныхъ школъ, прослужившихъ въ учительской должности не менѣе 9—10 лѣтъ, а также даконовъ и псаломщиковъ, имѣющихъ званіе учителя одноклассной школы и занимающихся въ школахъ не менѣе означеннаго срока; 3) высшее руководство и наблюденіе за курсами поручить въ административномъ, учебномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ преосвященному митрополиту московскому, и 4) завѣдующимъ курсами назначить, согласно ходатайству преосвященнаго митрополита Владимира, протоіерея Восторгова.

Выставка игральныхъ картъ.

Въ августѣ въ Петербургѣ открывается выставка игральныхъ картъ коллекціонера Бакунина. Эта коллекція содержитъ карты всѣхъ государствъ XVIII—XIX-го вѣковъ. Весь сборъ съ выставки поступитъ въ пользу бѣдныхъ семействъ пострадавшихъ въ японскую войну офицеровъ.

Редакторъ неофициальной части
В. Мейеръ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СПИСОКЪ

Дѣлѣ, назначенныхъ къ слушанію въ гор. Барнаулѣ на сентябрь мѣсяцъ 1909 г.
7 сентября (Понедѣльникъ)
О кр. Ефимъ Бархатовъ, обв. по 362 ст. ул. о нак.

О кр. Ефимъ Бархатовъ, обв. по 362 ст. ул. о нак.
О кр. Борисъ Дмитріевъ, обв. по 4 ч. 1453 ст. ул. о нак. Иванъ Вараксинъ и Леонидъ Ереминъ, обв. по 14 и 4 ч. 1453 ст. ул. о нак.
О кр. Иванъ Ржанниковъ и Дмитрій Подуниинъ, обв. по 1525 и 2 ч. 1526 ст. ул. о нак.

9 сентября (Среда)

О дворянинъ Дмитрій Ларионовъ, обв. о 1 ч. 286 ст. ул. о нак.
О кр. Николаѣ и Егоръ Есенковыхъ, обв. по 1534 ст. ул. о нак.
О кр. Гурьянъ и Никитъ Скорняковыхъ, Леонтія Школдинъ, Ильѣ Екимовъ и др. обв. по 13 и 1 ч. 1455 ст. ул. о нак.
О кр. Дмитрій Топоровъ, обв. по 347 ст. ул. о нак.

10 сентября (Четвергъ)

О кр. Иванъ Гуроровъ, обв. по 342, 1489 и 2 ч. 1490 ст. ул. о нак.
О кр. Никифоръ Уфимцевъ, Савватіи Пьянковъ и др. обв. по 1489 и 2 ч. 1490 ст. ул. о нак.

О кр. Егоръ Васичевъ, обв. по 270 ст. ул. о нак.
О кр. Андреѣ Манинъ, обв. по 1 ч. 567 ст. ул. о нак.

О кр. Илларионъ Стахевъ, обв. по 351 ст. ул. о нак.

11 сентября (Пятница)

О кр. Федоръ Дмитріевъ, Иванъ и Василии Сухановыхъ, Степанъ Жуковъ и др. обв. по 12 и 2 ч. 1465 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Сергѣѣ Лазаревъ, обв. по 1642 ст. ул. о нак.

О кр. Вассъ Пироговой, обв. по 2 ч. 73 ст. ул. о нак.

О кр. Василии Саламатовъ, обв. по 103 ст. ул. о нак.

О кр. Василии Аникинъ и Дмитрій Колпашиковъ, обв. по 2 ч. 1670, 296, 975 и 977 ст. ул. о нак.

12 сентября (Суббота)

О мѣщ. Иванъ Шампиловъ, обв. по 1692 и 1694 ст. ул. о нак. и Григоріи Брагинъ, обв. по 1697 ст. ул. о нак.

О кр. Иванъ Кайгородовъ, обв. по 346, 348 и 2 ч. 1540 ст. ул. о нак.

О кр. Осипъ Овчинниковъ, обв. по 347 ст. ул. о нак.

О кр. Иванъ Реутовъ, обв. по 1614 ст. ул. о нак.

О кр. Ефимъ Изотовъ, обв. по 341 ст. ул. о нак.

15 сентября (Вторникъ)

О мѣщ. Матвѣѣ Кудринъ и Ефимъ Шелеповъ, обв. по 13 и 1642 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Матвѣѣ Кудринъ и Игнатіи Бѣлоусовъ, обв. по 13 и 1642 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Константинъ Быковъ, обв. по 1642 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Константинъ Быковъ, обв. по 1642 ст. ул. о нак.

О кр. Никитъ Сухенко, обв. по 2 ч. 1484 ст. ул. о нак.

О кр. Семенъ Толмачевъ, обв. по 9 и 1451 ст. ул. о нак.

16 сентября (Среда)

О мѣщ. Григоріи Разумниковъ, обв. по 2 ч. 1655 и 1 ч. 294 ст. ул. о нак. и Иванъ Сусловъ, обв. по 1 ч. 294 ст. ул. о нак. и 4 ч. 170 ст. ул. о нак.

О кр. Роголевъ, обв. по 3 ч. 73 ст. ул. о нак.

О кр. Иванъ Роголевъ, обв. по 3 ч. 103 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Александръ Гуляевъ, Яковъ

Зыбкинъ, Кириллъ Волковъ и друг. обв. по 13, 1525 и 1528 ст. ул. о нак.

17 сентября (Четвергъ)

О кр. Иванъ Сорокинъ, обв. по 341 ст. ул. о нак.

О кр. Поликарпъ Глазачевъ, обв. по 9 и 2 ч. 1455 ст. ул. о нак.

О кр. Пикаандръ Скомороховъ, обв. по 1 ч. 1484 ст. ул. о нак.

О кр. Павлѣ Масловъ, обв. по 2 ч. 1484 ст. ул. о нак.

О кр. Кирикъ Попкъ, обв. по 347 и 2 ч. 348 ст. ул. о нак.

18 сентября (Пятница)

О кр. Михаилъ Комлевъ, обр. по 1642 ст. ул. о нак.

О кр. Максимъ Батыревъ, обв. по 272 ст. ул. о нак.

О кр. Иванъ Звизипцевъ, Иванъ Шербининъ и Михаилъ Извозчиковъ, обв. по 1 п. 377 и 1 п. 378 ст. ул. о нак.

О кр. Иванъ Гуконъ, обв. по 1 ч. 347 ст. ул. о нак.

О кр. Осипъ Сипельниковъ, обв. по 3 ч. 103 ст. ул. о нак.

19 сентября (Суббота)

О мѣщ. Николаѣ Лядовъ, обв. по 1643 ст. ул. о нак.

О мѣщ. Александръ и Петръ Фроловыхъ, обв. по 13 и 1642 ст. ул. о нак.

О кр. Поликарпъ Бѣлкаповъ, обв. по 2 ч. 1455 ст. ул. о нак.

О кр. Андреѣ Красновъ, обв. по 2 ч. 1484 ст. ул. о нак.

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж

ж